
Отзыв на первый областной конкурс – выставку учащихся младших и старших классов ДХШ, ДШИ, средних образовательных школ «Ребята о зверятах», посвященный всемирному дню защиты животных:
6 ноября члены жюри в составе трёх преподавателей Уральского филиала ФГБОУ ВО «РГХПУ им. С.Г. Строганова» Уральский колледж прикладного искусства и дизайна – Е.В. Стрелковой, О.А. Бовиной и К.В. Боташевой отбирали лучшие работы по живописи, графике, ДПИ конкурса-выставки «Ребята о зверятах». Посмотрев большое количество детских рисунков и изделий ДПИ, хочется отметить высокий уровень работ, в которых видна качественно и грамотно проделанная работа преподавателей г. Реж, п. Верхняя Синячиха, г. Алапаевск и др. 
[bookmark: _GoBack]За разработку композиции, выразительность сюжета, колорит в живописных рисунках хочется отметить преподавателя п. Верхняя Синячиха  О.Г. Чукавину , за интересный декоративный подход, фактурность в бумажной пластике преподавателя г.Алапаевск  А.В. Шишову. Выразительны и хорошо подобраны по колориту коллажи из ткани – преподаватель М.Г. Пронина. Несут  функциональную роль  и применимы в быту  слоник,  часы-котик, выполненные из глины( преподаватель Е.Н. Аржаева). 
 Каждая детская работа интересна своим художественным решением в передаче характера животного, правильной прорисовкой  его формы, привлекает незамысловатым сюжетом.
Хочется отметить удобную развеску работ, когда рисунки вывешены по возрастным категориям и художественным направлениям – живопись, графика, дпи. 
Благодарим руководство Алапаевской ДШИ им. П.И. Чайковского в лице директора Стяжкина Сергея Дмитриевича за тёплый приём, радушие, гостеприимство.  Отдельно благодарим за сотрудничество Балдину Ольгу Михайловну.
Очень важно проводить данного рода конкурсы, где педагоги ДХШ и ДШИ могут обмениваться и делиться опытом.
                                         
                                                                     Председатель жюри  К.В. Боташева
